
1474/J 
 
 
 
der Abgeordneten Dr. Wolfgang Riedler 
und Genossen 
an den Bundesminister für Landesverteidigung 
betreffend das Tragen von T-Shirts mit rassistischem Aufdruck durch östereichische 
IFOR-Soldaten 
 
Am 9.11.1996 wurden im Speisewagen des EC Croatia in Richtung Wien mehrere angehörige 
des österreichischen IFOR-Kontingents angetroffen, von denen einer ein T-Shirt trug mit der 
Aufschrift: 
 
,,IFOR 
Alle Tschuschen schweigen still 
wenn unser starker Arm es will. 
HEAVY PLATOON" 
 
Neben dieser Aufschrift war eine Karikatur Dr. Jörg Haiders mit einem geschulterten 
Vorschlaghammer abgebildet. 
 
Die Soldaten gaben an, daß dieses T-Shirt als sogenanntes ,,Zugsleiberl" an den gesamten 
dritten Zug der Transportkompanie mit Wissen ihres Kommandanten verteilt wurde. 
 
Die unterzeichneten Abgeordneten richten daher an den Bundesminister für 
Landesverteidigung die nachstehende 
 
Anfrage: 
 
1. Seit wann ist Ihnen dieses T-Shirt mit dem darauf befindlichen Sujet bekannt? 
2. Wer hat es zur Verteilung gebracht? 
3. Welche östereichischen Offiziere tragen die Verantwortung für den betreffenden 
Zug? 
4. Wieviel T-S hirts sind zur Verteilung gebracht worden? 
5. Wie schätzen Sie die intemationalen Auswirkungen dieses Vorfalls ein? 
6. Was haben Sie gegen den Gebrauch dieser T-Shirts untemommen? 
7. Welche disziplinären Maßnahmen wurden ergriffen? 
8. Was werden Sie unternehmen, damit so ein Vorfall in Zukunft verhindert wird? 
 
9. Wie und in welchem Umfang werden die östereichischen IFOR-Soldaten 
psychologisch und politisch auf ihren Einsatz im Ausland vorbereitet? 
10. Wie beurteilen Sie den Zusammenhang des rassistischen Textes mit der Zeichnung 
von Dr. Jörg Haider? 
11. Den Medien war zu entnehmen, daß sich auch die anderen im IFOR-Einsatz 
befindlichen österreichischen Einheiten zugsspezifische Logos zugeeignet haben. 
Wie sehen diese Logos aus, bzw. wie lauten die allfälligen zugehörigen 
Textformulierungen? 
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